
Corso di laurea in Matematica - Anno Accademico 2006/2007
FM1 - Equazioni di�erenziali e meccanica

Tutorato II - Livia Corsi (07-03-07)

Esercizio 1. Si consideri il sistema di equazioni di�erenziali lineari
ẋ = x + y

ẏ = y + z

ż = z

con condizioni iniziali (x(0), y(0), z(0)) = (0, 1, 1). Se ne trovi la soluzione.

Esercizio 2. Si consideri il sistema di equazioni di�erenziali lineari

ẋ = Ax, x ∈ R3, A =

 2 0 4
−2 0 −4
−7 3 −2


con dato iniziale x(0) = (1, 2, 1). Se ne determini la soluzione. Veri�care in particolare che il moto
descritto dal sistema è planare e descrivere il piano su cui si svolge.

Esercizio 3. Si consideri il sistema di equazioni di�erenziali lineari{
ẋ = 2x + 2y

ẏ = −x

con condizioni iniziali (x(0), y(0)) = (1, 1). Se ne determini la soluzione.

Esercizio 4. Si consideri il sistema di equazioni di�erenziali lieari

ẋ = Ax, x ∈ R2, A =
(

1 α
−1 1

)
, α ∈ R

con condizioni iniziali generiche x(0) = x0. Se ne trovi la soluzione al variare del parametro α.

Esercizio 5. Sia A ∈ Mn(R) e sia S l'insieme delle soluzioni del problema{
ẋ = Ax, x ∈ Rn

x(0) = x0

al variare del dato iniziale.
(5.1) Veri�care che S è un sottospazio vettoriale di C∞(R, Rn) isomorfo a Rn.
(5.2) Mostrare che la derivazione d/dt è un'operatore lineare su S i cui autospazi corrispondono agli
autospazi di A.
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